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L E N I N 

ÇIUDNOV : la mine, frate, veneau personalităţi de vază la vîn5-
toare. Dar de ce Lenin e mai presus decìt toti — nu 
ştiu... 

KAZANOV : — E un om simplu... 
CIUDNOV : — „Simplu !"'... Am văzut şi simpli ! Nu-i tot aia ! Nu 

noi, tu şi cu mine, putem înţelege de ce Vladimir Ilici 
nu seamănă cu nimeni". 

(Orlogiul Kremlinului, actul I, tabloul 3) 

Cred că IMI numai Giwdnov, baitrûmuil viînator din Raziliv, se află in aceasta 
situaţie. Părerea mea este că afiranatia de mai sus poate apartine, într-o măsură 
sau alta, tutuoror acelora cărora le revine sarcina de a ìntruchipa chipul lui V. I, Lenin. 

Bineìnfeles, faptul acesta nu inseamnă că trebuie să renuntăm 'la nobila 
misiune de a imtruchipa chipul condueătorului proletariaiiului mondial. 

Inseamnă, dimpotrivă, că noi oamenii de artă ai socia.lismului trebuie să de-
punem toată dragostea, maiestria, sa reourgem la tot talentul, puterea de muncă, 
abnegala şi cunoştintele noastre, spre a reda chipul lui VI. Ilici Lenin, cit mai 
concret, mai convingător, miilor de spectatori care vor veni la teatru, avìnd pro
pria lor parere, propria lor conceptie desipre Lenin, şi care iìl vor compara astfel 
in mod direct, pe pilan emotiv, cu ceea ce li se va înfătişa pe scena. 

Un mie exemplu : cìnd an ajunul Revolutiei din Octombrie, Lenin a intrat 
ìn ilegalitate sì a plecat la Razliv, an scop conspirativ el si-a ras barba ; tot astfel 
aiata el şi ìn zrlele Revolutiei din Octombrie, dar dacă in actuala etapă istorică 
îl veti înfăţişa astfel, nu veti dobîndi din partea spectatorului decit protestul său. 
Ceea ce înseamnă că, adevărul in artă se deosebeşte, întrueOtva, de adevărul ma-
runt din viaţă — acesta este adevărul poporului şi vai de acel care il va calca. 

Teatrul de Stat din Timişoara şi-a luat marea răspundere de a da viată pe 
scena sa, chipului care trăieşte ìn toate inimiile oamenilor muncii din ìntreaga lume. 
Faptul acesta constituie o experientă profesională cu totul noua, ceea ce aminteşte 
într-o oarecare măsură de situatia iîn care se afla teatrul sovietic in deceniul al 
Ill-lea, cînd dramaturgii şi regizorii înaintati sovietici au incercat, cu succès, să 
reallizeze, î n teatru şi pe écran (Kapler, M. Ramni, N. Pogodin, R. Simonov,) cerin-
tele istoriei şi aie vieţii însăşi, privind realizarea pe scena sau pe écran a chipului 
conducătorului. 

Consider ca foarte interesant faptul că în Romania, aceasta s-a întimplat 
în centrili regional Timişoara. Este interesant, pentru că aceasta constituie o măr-
turie a superioritătii vădite a orînduirii socialiste ; şi anume, ştergerea diferentelor 
între Capitala şi provincie. 

Se cerea din partea actorului un act eroic şi iată că artistul emerit al R.P.R., 
Gh. Leahu, un actor interesant si multilateral, 1-a săvîrşit şi cred ca nu exagérez. 
E de ajuns sa pomenesc doi factori : marea răspundere fata de anuncă, iluoru de
terminant, aci, precum şi cele 25 sau 26 de probe de machiaj, care au fasi făcule 
pînă cînd actorul şi regizorul să se declare multumiti. Dar nu acesta este princi-
palul. Care au fast împrejurările şi conditiile ce au dus la irezultatele dob'ndite ? 
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în primul rind : talentili şi conceptia despre lume. Fara talent nici n-ar fi 
méritât să te ìncumeti la o asemenea muncă. dî t despre rclull conceptiei despre 
lume ìn munca actorului, cred nimerit să spun oîteva cuvinte. Tov. Gh. Leahu 
este membru de partid şi toate problemele ideologice şi politice pe care le abor-
dează Lenin, in piesa Orologiul Kremlinului, iìi sìnt familiare, concrete, vii. De aici 
s-a inăltat acea bază de otel, care a asigurat realizarea chipului marelui comunist. 

In al doilea rînd, studierea profundă şi temeinică a tuturor amintirilor vii 
ale contemporanilor. In al treilea rînd, o ceree tare la fel de profundă şi <de atentă 
a realizărilor premergaitorilar săi : Şciukin, Strauh ş.a. Viizionarea repetată a acelor 
c'tiva metri de film documentar care 1-au păstrat pentru posteritate pe Lenin cel 
adevărat, precum şi studierea materialuilui iconognafiic : fotografii, desene, portrete, 
tablouri, sculpturi etc. 

Şi in sfîrşit, o analiză cu adevarat dialectică a caracteruilui geniului şi Omului 
— cu literă mare— asa cum ne apare el din paginile minunatei piese a lui N. Po-
godin, Orologiul Kremlinului, a doua parte a trilogiei sale despre Lenin. 

Ultimele doua congrese ale Partidului Comunist al Uniunii Sovietice au in-
fluentat profund această muncă. La capitolul luptei lìmpotriva cultului persona-
litătii, Congresul al XX-lea al Partidului a adus o fundamentare precisa şi ştiintifică 
a problemei : conducător-partid-popor. Iar Congresul al XXI-lea, care a avut loc 
toomai ìn perioada muncii asidue asuipra piesei Orologiul Kremlinului, la teatrul 
din Timlşoara, a imprimât spectacolului un suflu nou, contemporan, un sens nou, 
izvorite din cuvintele lui N. S. Hrusciov ,̂ A.cum păişim într-un stadia hotămtor al 
realizării ideilor marelui Lenin cu privire la electrificarea totală a tării" (din Ra-
portul tinut la Congresul al XXI-lea al PJC.U.S. ) . 

Actorul, fire emotiva, nu a poitoit să nu se siimtă atras de mobilitatea ce da 
farmec acestei figuri exceptionale. 

Şi aici, pe prim pJan, apare neobisnuita energie, dinainismul, insusiri spécifiée 
ale caracterului marelui comunist, interesul lui viu şi curiozitatea lui nestăvilită 
fata de viaţă, IÎÎI toate manifestările ei, legatura lui indisolubiiă cu poporul, şi 
dragosiea pentru omul sLmplu rus, pentru muncitorul şi tăranul rus. 

...Zboru'l gîndirii geniale a cond'ucătorului sţpre culmi inaccesibile unei privici 
obişnuite... iar alaturi de asta, invidia putin copilăroasă şi attt de omenească fata 
de un vînător mai norocos decìt el... 

...îmbinarea bunătătii naturale, a căldurii sufleteşti şi a bunăvoinţei, cu in-
transigenta ideologica aspra şi uneori ohiar plină de duritate... 

...sentimentul umorului şi cel al patetismului, care-I caracterizau in egala 
măsură... 

...sentimentul concretului, reallului, imbinat cu visul netarmurit, conceput de 
el ca ìntruchiparea unor sarcini noi, ce stau ìn fata poporului si a partidului lui... 

Aceste însemnări pot fi continuate la infinit şi siînt convins că interpretii ce 
vor urma, vor gasi şi vor dezvălui noi şi noi aspecte ale caracterului lui Ilici. 

Esential este că munca lui Gh. Leahu, artist e merit al R.PJI., dovedeşte ma-
turitatea măiestriei lui actoriceşti şi nu mă ândoiesc că se va bucura de o calda 
primire din partea speotatorilor. 

Sìnt de asemenea convins că un artist atît de exigent ca tov. Leahu nu-şi 
considera munca terminata şi că drumul spre perfectiune e nesifîrşit. www.cimec.ro


